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Tópicos de Solução

1. (a) S = fA;B;Cg
A - apólice com 0% de desconto
B - apólice com 25% de desconto
C - apólice com 50% de desconto
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Solução: 69.23% dos segurados têm desconto máximo.

(e) A - apólice com 0% de desconto
B - apólice com 25% de desconto
C� - apólice com 40% de desconto e originou indemnização no ano anterior
C+ - apólice com 40% de desconto e não originou indemnização no ano anterior
D - apólice com 60% de desconto

P =

266664
1=4 3=4 0 0 0
1=4 0 0 3=4 0
1=4 0 0 0 3=4
0 1=4 0 0 3=4
0 0 1=4 0 3=4

377775
2. MX(t)(r) = E

�
er
PN(t)
j=0 Yj

�
= E

�
E

�
er
PN(t)
j=0 Yj

�
jN(t)

�
= E

h
(MY (r))

N(t)
i
= PN(t)(MY (r)) =

e�t(MY (z)�1)

3. (a) Modelo (MjMj2) com � = 4=3 (em minutos) e � = 5=6 (em minutos). � = 8=5
e % = 0:8:

�0 =
�
1 + 8=5 + (8=5)2
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��1
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�1 = 8=5� �0 = 0:177 78
�2 = 2� 0:82 � �0 = 0:14222
Lq = �2

�
(1��)2 = 2:84444

Lq = L� �1 � 2(1� �0 � �1); isto é L = Lq + �1 + 2(1� �0 � �1) = 4:44444
(b) W = L=� = 3: 333 3 minutos

(c) �0 + 0:5�1 = 0:2 (resposta: 20% do tempo).

(d) PrfTq > 4g = �2 1
1�� exp(�(s�� �)4) = 0:187 44

(e) O tempo de espera na �la será neste caso o mínimo entre duas exponenciais in-
dependentes de parâmetro � = 5=6, que ainda é uma exponencial de parâmetro
média 1=(2�) = 3=5: O tempo total é o tempo de espera na �la mais o tempo de
atendimento. Como este é uma exponencial de média 6=5: Temos que o valor
esperado do tempo total no banco, neste caso, será de 9=5 = 1:8 minutos.

4. E[jXnj] < +1 para � e � �nitos. Além disso

E[Xn+1jX0; X1; :::; Xn] = /XnE[�n+1]: Assim fXng é uma martingala se E[�n+1] = 1;
isto é se E[�n+1] = E[e�n+1 ] = M�n+1 (1) = e�+

1
2
�2 = 1; i.e. � + 1

2�
2 = 0: Assim

fXng é uma martingala no conjunto f(�; �) : � < 0; �2 = �2� g:

5. E[W (t)] = �t e Cov[W (s);W (t)] = �2Cov(B(s); B(t)) = �2Cov(B(s); B(s)+B(t)�
B(s)) = �2s:

2


